

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

推动经济高质量发展

长期坚持、不断丰富发展 新时代中国特色社会主义经济思想 (2017年12月18日)

这是习近平在中央经济工作会议上讲话的一部分

党的十八大以来,党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革。经济发展也取得了历史性成就、发生了历史性变革,并为其他领域改革发展提供了重要物质条件。

党的十八大以来,国内外经济形势极其错综复杂,很多情况是改革开放以来没有碰到过的。国际金融危机深层次影响持续蔓延,世界经济复苏乏力,国际贸易低迷,保护主义普遍。国内经济下行压力不断加大,产能过剩矛盾突出,工业品价格连续下降,金融风险隐患增多。面对复杂形势,大家都在思考我国经济发展的方向和出路,看法不很一致,思路也不很统一。

当时,我们面临的主要问题是经济形势应该怎么看、经济工作应该怎么办?必须作出科学判断、作出正确决策。5年来,中央政治局常委会、中央政治局、中央全面深化改革领导小组、中央财经领导小组共召开涉及经济问题的会议上百次,提出了一系列关系我国经济发展全局的重大判断和论断。

这个历程很不平凡,是一个实践——认识——再实践——再认识的过程,也是一个不断探索规律、深化认识、统一思想正确决策的过程。实践是检验真理的唯一标准。实践证明,党中央对经济形势的判断、对经济工作的决策、对发展思路的调整是完全正确的,引导我国经济发展取得历史性成就,发生历史性变革。

一是经济实力再上新台阶。5年来,我国经济增长年均增长7.1%,今年经济总量达到80多万亿元,占世界经济的比重达到15%,比5年前提高3.5个百分点。我国对世界经济增长的贡献率年均超过30%,超过美国、欧洲、日本贡献率总和,成为世界经济增长的主要动力源和稳定器,我国规模巨大的市场展现出空前的扩张力和吸引力。二是经济结构出现重大变革。推进供给侧结构性改革,推进“三去一降一补”,着力化解过剩产能,推动市场出清,促进了供求平衡。新技术、新产品、新产业、新业态蓬勃发展,创新驱动动力越来越大,新动能对经济的支撑作用明显增强。农业保持稳定,结构调整深化。经过努力,我国经济增长实现了从主要依靠工业带动转为工业和服务业共同带动、从主要依靠投资拉动转为消费和投资一起拉动,我国从出口大国转为出口和进口并重的大国。这些都是我们多年想实现而没有实现的重大结构性变革。三是经济更具活力和韧性。我们提出要使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,深化经济体制改革,总体稳步渐进、局部大胆突破。中央全面深化改革领导小组审议通过属于经济体制改革领域的105个重大改革事项,经济体制改革全方位推进,在一些关键性、基础性改革上取得重大突破,极大解放了社会生产力。四是推动对外开放深入发展。我们倡导和推动共建“一带一路”,发起创办亚洲基础设施投资银行,设立丝路基金,倡导合作共赢理念,为我国发展拓宽了空间。对外贸易和利用外资保持稳定。人民币纳入国际货币基金组织特别提款权货币篮子,人民币国际化迈出重大步伐。我们高举贸易和投资自由化便利化的旗帜,积极引导经济全球化朝着正确方向发展,我国对全球经济发展的影响力、对全球经济治理的话语权

大幅度提升。五是人民获得感、幸福感明显增强。5年城镇新增就业累计6500万人以上,居民收入增长总体快于经济增长,脱贫攻坚战取得决定性进展,贫困人口减少6600万人以上。各类教育质量不断提高,覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立,人民健康和医疗卫生水平快速提升,基本公共服务均等化程度不断提高,形成了世界上人口最多的中等收入群体。六是生态环境状况明显好转。5年来,我们坚决推进生态文明建设,全党全国贯彻绿色发展理念的自觉性和主动性显著增强。大气、水、土壤污染防治行动取得明显成效,重点区域PM2.5平均浓度下降30%以上,能耗强度降低20.7%,森林面积和蓄积量分别增加1.63亿亩和19亿立方米。我们推进生态文明建设决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

5年来,我国经济发展取得的历史性成就、发生的历史性变革,是党中央坚强领导的结果,更是全党全国各族人民共同奋斗的结果。

5年来,我们坚持观大势、谋全局、干实事,提出一系列新理念新思想新战略,主要有以下几个方面。

一是坚持加强党对经济工作的集中统一领导。我们提出,经济工作是党治国理政的中心工作,党中央必须对经济工作负总责、实施全面领导。党中央的领导不是清谈馆,不能议而不决,必须令行禁止。我们完善党中央领导经济工作的体制机制,加强党中央对发展大局大势的分析和把握,及时制定重大方针、重大战略,作出重大决策,部署重大工作,确保党对经济工作的领导落到实处,保证我国经济沿着正确方向发展。(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

太钢炼钢二厂天车二作业区党支部

开展「党员学党史」活动

本报讯(通讯员 刘宝宝 段建春)近日,炼钢二厂天车二作业区党支部组织党员开展了“党员学党史”活动,激励党员自觉做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

该党支部把“学党史、强信仰、担责任、作贡献”作为党史学习的基本指导思想,鼓舞党员职工树立“站排头、争第一”的精气神,增强责任感和使命感,以更加坚定的信念、更加饱满的热情投入到各项工作中。该党支部对开展党史学习教育提出明确要求:一是学出坚定的理想信念,用红色基因涵养初心使命,增强历史自觉,筑牢信仰之基。二是学出对党的绝对忠诚,自觉用党的创新理论对标对表、指导工作,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。三是学出深厚的为民情怀,坚持依靠职工办企业,努力提高经济效益,多为职工办实事、办好事。把学习成果转化成为工作动力和成效。

要通过“读原著,学原文,悟原理”,进一步提高政治站位,从党史学习教育中汲取干事创业的智慧与力量。该党支部制定了党史学习专题党课推进计划表,以支委成员轮流讲课的方式,抓实党史学习教育专题党课,收集整理“建党100周年发展史”学习资料,放在党员活动室,方便党员职工自主学习。通过“学习强国”“三晋先锋”学习平台进行学习,及时转发党史学习教育的内容和要求,引导党员职工开展线上学习交流,做到跟进学、实时学、随身学,切实推动党史学习落地落实。

同时,该支部将党员学党史活动与“争先创优”和“党员之星”的评比相结合,激励全体干部、职工以此为契机,发扬艰苦奋斗的精神,在平凡岗位上为企业高质量发展创新发展贡献力量。



为深刻缅怀革命先烈,致敬革命英雄,认真贯彻落实中国宝武、太钢集团党史学习教育活动安排部署,太钢不锈钢工业园党支部组织开展了“学习百年党史、弘扬革命精神”主题党日。图为支部党员在太原市黄坡烈士纪念馆重温入党誓词。

靳军摄

节日里的一天,一接班,看火工报告带班长1号磨机堵塞,需要清理。共产党员、带班长李增超迅速赶到现场了解情况,上报领导。

清理煤磨机内的煤是一项苦、脏、累的工作,磨机里及通道上油污、磨泥混杂,黑黑的磨泥,看着都让人犯怵,可他发挥共产党员勇于担当的职责,第一个系上安全带,把自己挂在5米的高处,拿起工具,忘我地投入到工作中。

汗水浸透了他的工装,黑煤沾满了他的脸庞,他脱了里面的衣

服,继续一下一下地把煤清理出来,看着磨机内和管道堵的煤在减少,他渐渐地有了笑容,发黑的汗水顺着脸颊流了下来,大伙被他的干劲和精神感染了,纷纷说,“增超,你歇一下,咱们轮着干吧”,在大伙的努力下,很快清理完了,恢复了正常生产。

让党旗飘扬在人们心中

通讯员 刘建青

李增超有一颗对工作积极负责的心,有一双勤劳的手,是东山矿一名普普通通的共产党员,他默默无闻切实发挥党员的先锋模范作用,以饱满的工作热情、昂扬的精神状态,用行动带领身边的人努力工作,让鲜红的党旗飘扬在人们心中。